

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Στη συζήτηση που οργάνωσε το Ελληνοαμαρικανικό Επιμελητήριο με θέμα "Βαλκάνια: Προς σύγκρουση ή συνεργασία;" ο βουλευτής του ΠΑ.ΣΟ.Κ. και μέλος του Ε.Γ. Κώστας Σημίτης τόνισε μεταξύ άλλων τα εξής:

Η Ελλάδα πρέπει να αποφύγει τη δημιουργία μιας εστίας τριβών στα βόρεια σύνορά της. Το κράτος των Σκοπίων με όνομα Μακεδονία, εθνικό σύμβολο το αστέρι της Βερζίνας και επίκεντρο εθνικιστικών κινητοποιήσεων θα αποτελέσει μόνιμη εστία αναταραχών.

Η Ελλάδα πρέπει να αποφύγει τη δημιουργία μιας "Μεγάλης Βουλγαρίας" και μιας "Μεγάλης Αλβανίας", που θα αφομοιώσουν το κράτος των Σκοπίων. Θα είναι τότε πιο τρωτή σε πιέσεις.

Σενάρια τα οποία προβλέπουν στρατιωτικές πιέσεις και διαμελισμό κρατών με δική μας ενέργεια αντιβαίνουν στην επιβεβλημένη εθνική μας στρατηγική, που επιβάλλει συμπεριφορές αιμυτικές και αποτρεπτικές τουρκικών πρωτοβουλιών.

Μια Σερβία αποκλεισμένη ήδη από την Αδριατική όπως και η Βουλγαρία και τα Σκόπια έχουν ανάγκη επικοινωνίας με το Αιγαίο. Την επικοινωνία μπορούμε να προσφέρουμε εμείς. Η Θεσσαλονίκη μπορεί να εξελιχθεί σε κέντρο διαβαλκανικού εμπορίου. Η Αλβανία μπορεί να έρθει πολύ πιο εύκολα σε επαφή με τις κοινοτικές χώρες μέσω της Ελλάδας, παρά μέσω της Ιταλίας. Το προτέρημα αυτό πρέπει να αξιοποιήσουμε.

Η Κοινότητα θέλει να έχει παρουσία στο βαλκανικό χώρο. Η Ελλάδα και κυρίως η Βόρεια Ελλάδα προσφέρεται ως επίκεντρο βαλκανικών πρωτοβουλιών, το στρατηγείο για την εφαρμογή της κοινοτικής πολιτικής. Πρέπει να πάρουμε την πρωτοβουλία ενός προγράμματος διαβαλκανικής οικονομικής συνεργασίας.

Αρχά η χρήσρα θα καταστεί αναγκαία μια βαλκανική οικονομική και πολιτική συνεργασία. Η Ελλάδα πρέπει να συμμετέχει σ' αυτήν και να αποτελέσει το συνδετικό κρίκο με την Κοινότητα.

Δεν πρέπει να αφεθούμε στις πιέσεις του σήμερα, στην παθητική ακινησία απέναντι στις ροπές σύγκρουσης. Ας πάρουμε πρωτοβουλίες δημιουργικής συνεννόησης για μια άλλη ροή της ιστορίας.

Ας συστρατευθούμε για ειρήνευση στη Γιουγκοσλαβία.

Ας συσπειρωθούμε εναντίον κάθε δυναμικής αποσταθεροποίησης στα Βαλκάνια οιασδήποτε μορφής ή προσχήματος.

Ας κινητοποιήσουμε συστηματικά τα όργανα των διεθνών οργανισμών.

Ας αντιτάξουμε στον πόλεμο και τους εθνικισμούς την οικονομική συνεργασία και αρωχή, τη δημοκρατία και το σεβασμό των ανθρωπίνων και μειονοτικών δικαιωμάτων.

Ας εφαρμόσουμε επιτέλους μια ολοκληρωμένη στρατηγική για τα Βαλκάνια.